

## 新产业 申动力

## 网安企业观安信息构筑数字时代护城河

## 当好“数字上海”的安全“哨兵”

民营企业  
寻龙记

本报记者 叶薇

你的个人隐私信息突然有一天在网上被“开盒”，有可能就此打开了网络暴力的潘多拉魔盒；你以为在和家人视频聊天，对面可能是AI换脸的诈骗犯，眼见未必为实。

数据安全，与每个人的利益都息息相关；而对企业来说，安全已从“可选配置”升级为“生存刚需”。早在十几年前，上海一家企业就开始为数据编织安全防护网，将人工智能和大数据模型算法应用于网络安全，立志当好“数字上海”的安全“哨兵”。

## 行业老兵勇立“潮头”

2013年，观安信息创立于上海，创始团队在网络与信息安全领域已经有20多年的专业技术经验，但2年后，观安信息才正式开始运营。“从提出应用安全评估方法论到开始理解和搭建数据安全体系，我们经历了很长的技术储备期。”观安信息联合创始人兼CTO胡绍勇介绍说，当时核心团队开始结合银行用户的业务系统，着手数据安全的评估咨询，与营业厅操作人员、业务办理人员、运维人员等多角色的日常业务流程结合，分析数据泄露或篡改的风险。

等到2015年大数据、人工智能在安全行业开始逐步深入应用，国外数据法相继出台，观安信息凭借前期的技术积累，迅速在行业崭露头角。“我们希望借助大数据技术，特别是AI算法的精准分析能力来发现并解决网络和数据安全上的问题。”

胡绍勇带领技术团队先后成立了“无相”“尽藏”“自现”“无限”实验室，分别定位于安全攻防及数

据分析、大数据收集与储存应用、大数据分析与应用、安全软件及技术研究。

2016年《中华人民共和国网络安全法》的出台，给这个初创企业打了一针强心剂。紧接着，2017年中国网络安全技术对抗赛举行，观安一战成名。

## 技术蓄力“等风来”

观安信息第一个客户是贵州某运营商企业，通过内嵌人工智能算法提高识别黑客攻击行为的准确性和有效性。“此项目不仅大大提升识别攻击准确率，而且帮助运营商节约了近三分之二人力，提高了安全运行效率。”

随着全球掀起数据安全与隐私立法热潮，观安信息的发展步入快车道，但团队不冒进，依然一步一个脚印，技术立命，不骄不躁。

“数据安全和业务高度捆绑，我们需要学习和熟悉客户的业务流程，扎扎实实了解数据背后的价值流转，才能做好这件事。”胡绍勇介绍。

如何帮客户构筑安全“护城

河”？比如，观安信息为某客户量身定制了一套“迷魂阵”——蜜罐与蜜网，它们伪装成内网的操作系统和应用程序。当探测到入侵行动时，实时记录入侵操作，并将攻击转移到仿真服务器上，延缓攻击时间。结合攻击者画像，实现预警与反击的无缝衔接，从而迅速阻断威胁事件，保护企业资产。

如今，观安信息采用上海、北京、深圳三总部运营模式，同时设立多个实验室，业务覆盖全国大部分地区，被认定为国家重大活动网络安全保卫技术支持单位、工信部专精特新“小巨人”企业。观安信息目前是上海市电子政务系统重要的安全综合提供商，每年有约1亿元的签约收入，打造政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”等核心系统的安全防护和运营保障，为上海城市数字化转型构建了良好的安全基座。

## 用“魔法”打败“魔法”

DeepSeek横空出世，AI技术发展再次按下加速键。当技术狂奔时，安全不能掉队。观安要用AI自

己的“魔法”破解安全困局，建立与AI共生的安全体系：推出“观安GPT+”，汇集了百亿条安全告警日志、百万种攻击payload样本、丰富的漏洞情报库等，能精准研判安全威胁，还能对复杂事件进行分析；发布白泽AI鉴别小程序，用于AIGC合成检测，能够识别出AI生成的文字、图片和视频。

胡绍勇认为，应该基于传统的通用大模型，建立数据安全行业的垂类小模型，将大模型应用在公司的网络和数据安全产品中，提升产品检测能力的同时，也改变传统的交互方式，给用户提供更好的功能和体验。“未来，我们还将持续探索大模型在数据标注、数据风险识别、数据泄漏防护等场景的深度应用，不断提升产品的智能化水平。”

随着数字化浪潮的深入，数据安全与网络安全已成为数字经济的核心“底座”，日益深刻地影响着千行百业。观安信息还搭建了企业安全能力超市和“浦江护航”系列公益培训，帮助中小微企业互联网科创企业提升自身的网络安全和数据安全能力。

## 扎实推进中试平台创新发展

龚正主持市政府常务会议，还研究提高规划编制水平等

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，要求在市委的坚强领导下，扎实推进中试平台创新发展，加速科技成果转化；完善残疾儿童康复救助制度，呵护残疾儿童成长；总结发展经验，为城市治理提供法治保障。

会议原则同意《上海市中试平台创新发展实施方案》并指出，中试是连通科技成果转化“最后一公里”的关键环节，要打通从技术突破到产品上市的梗阻，加速推进科技成果转化应用、产业化落地。要构建中试

全链条体系，依托链主企业加强中试能力建设，加快推动国产关键材料、核心装备及工艺验证，并在低空经济、新型储能等新领域，积极布局中试平台。要激发市场化活力，创新中试平台建设运营机制，加快形成“自我造血”能力，探索“中试保险+风险补偿”“中试服务+股权”机制，推动中试平台向投资收益型转变。要打造智慧化平台，构建“AI+数字孪生”的智能中试体系，鼓励龙头企业开放中试产线场景，共享工艺数据库，让更多“创新青苹果”成

长为“产业金果实”。

会议指出，未成年人是“最柔软的群体”，残疾儿童群体更需关心关爱。要扩大康复服务覆盖面，强化对康复服务机构的日常监管，使残疾儿童更好享有康复服务。要用好高校科研院所最新成果，开展辖区内残疾儿童筛查，实现残疾儿童早发现、早诊断、早干预。

会议指出，今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋篇布局之年。要全面对照国家法规要求，进一步提高规划编制的科学化、民主

化、法治化、规范化水平，加强各类规划之间的衔接。要坚持开门问策，充分发挥专家智库作用，广泛听取代表委员、参事和市民群众意见建议，认真学习世界一流城市的做法，积极借鉴兄弟省市在规划编制方面的经验。要坚持问题导向，实行规划实施、评估、改进全周期管理，将“十五五”规划编制与“十四五”规划评估结合，深入分析短板不足，针对性改进加强，以科学规划引领高质量发展。

会议还研究了其他事项。

本报讯（记者 姚丽萍）昨天，外滩国际人才服务中心启用。这是市中心第一个启用的海外人才一站式服务中心，预计月底正式对外运营。

外滩国际人才服务中心位于中山南路100号金外滩国际广场1层、7层，建筑面积超过2200平方米，这是黄浦区在外滩沿岸筹建对标一流、面向国际的一站式枢纽型海外人才服务中心。这里可一门办理涵盖通关便利、落户服务、企业服务、民生保障、就业创业等36项政务服务，一口享受安居、医疗、文化等各类人才保障服务，一步直达外滩滨江国际人才公寓享受便捷入住服务，一站体验创投路演、产业峰会、专家讲座、孵化对接等人才创新创业服务。

位于黄浦滨江核心区域的外滩滨江国际人才公寓昨天同时揭牌。外滩滨江国际人才公寓位于中山南路36号，共有215套住房。作为与外滩国际人才服务中心毗邻的重要人才安居配套项目，外滩滨江国际人才公寓以“国际化、智能化、人本化”为理念，满足国际人才来黄浦即可“拎包入住”的需求；以“物理空间相邻、服务功能互补”的模式，为国际人才提供覆盖落地融入、安居乐业的全链条、全维度服务。

此外，黄浦区还发布了《门楣之光·黄浦顶尖人才引进激励办法》，为顶尖人才提供全周期政策支持，形成全方位支持网络。

## 市中心首个海外人才一站式服务中心启用

## 贺友直画稿“叶落归根”

72幅漫画原稿入藏新民百年报史馆



漫画家沈天呈（左）、郑辛遥陪同报史馆工作人员接受捐赠

本报记者 刘歆 摄

“这些画稿终于叶落归根了”，87岁的史美诚摩挲着贺友直画稿喃喃自语，“我也对得起贺先生了。”

昨天，由《漫画世界》老编辑史美诚精心保存了30多年的72幅贺友直的漫画原稿，入藏新民百年报史馆。

《漫画世界》是新民晚报创办的一张子报，贺友直曾签约开设多个专栏。连环画大师画漫画，成为一段佳话，时任《漫画世界》主编的华君武送给贺友直一个外号，“起义将领”。据史美诚介绍，1989年，《漫画世界》推出“史话漫画”专栏，由伏琛撰文，请贺友直插图，他为这个专栏共创作了88幅漫画风格的插图。史美诚是这个专栏的编辑，这72幅就是其中的主要部分，这批原稿，是贺友直留下的唯一一组漫画插图，十分珍贵。

“今年是我认识贺先生50周

年。”1975年，贺友直下放到沪东造船厂劳动，史美诚在厂里搞宣传工作。按工厂的习惯，贺友直叫史美诚“师傅”，这一叫就是几十年。后来，贺友直给史美诚赠书、赠画和寄贺年卡，上款都写“美诚师傅”。

昨天，史美诚还向新民百年报史馆捐赠了179幅外国漫画家的漫画原稿和14本《漫画世界》合订本。漫画家沈天呈、郑辛遥是史美诚的老朋友，昨天陪同报史馆工作人员前往史美诚家接受捐赠。

去年9月9日，新民晚报社在创刊95周年之际，宣布设立“新民百年报史馆”。今年春节前，报史馆的筹备工作正式启动。仅仅两个多月时间，就征集到了百余件（套）藏品。其中有老社长赵超构、原总编辑束纫秋的家捐赠的珍贵文物。

本报记者 李天扬